



rente a la posibilidad intrínseca de aplicar el plan clásico (u otro distinto del oficial); cuestión legal de derecho.

La ley del 57 establecía el monopolio de la enseñanza en favor del Estado. Fracasada la teoría monopolizadora, la ley del 68 preconizó la completa libertad, o más bien anarquía de enseñanza, que fracasó, también, muy pronto.

El art. 12 de la constitución del 76 es una transacción, un término medio entre ambos extremos. Porque sólo reserva al Estado la facultad de «expedir los títulos profesionales y establecer las condiciones de los que pretenden obtenerlos, y la forma en que han de probar su aptitud». Y concede, en cambio, a todo español, la facultad de «elegir su profesión y aprenderla como mejor le parezca»; y la de «fundar y sostener establecimientos de instrucción y de educación conforme á las leyes».

Ateniéndose a la letra y al espíritu de este art. 12 de la Constitución vigente, es palmario que puede aplicarse el plan clásico que pueden hacerse los estudios preparatorios que constituyen lo que se llama bachillerato, como juzguen conveniente los padres de familia o sus delegados, y que aun las disciplinas de la carrera o profesión pueden cursarse con análoga libertad, no perteneciendo al Estado sino la colocación del título profesional. Que así lo «dice» la letra salta a los ojos.

Que ese es el espíritu, se prueba porque se trata en esa ley de transigir entre el monopolio del 57 y la libertad del 68, y no se transigiría si tornan las cosas al estado que constituyó la legalidad de la primera de esas fechas.

No se nos oculta que la costumbre y disposiciones legales posteriores han embarullado y torcido la cuestión hasta ser «ahora» imposible en la práctica aplicar el plan clásico y... cumplir lo que la ley fundamental del reino ordena. Pero como el «derecho» está de nuestra parte, si los que nos preocupamos de asuntos de enseñanza luchamos con tesón, energía y habilidad, tarde o temprano llegaremos a vencer.

Decidámonos de una vez a emprender la campaña, porque ninguna victoria sería más útil a los altísimos intereses de la Religión, de la Patria, de la sociedad en general.

(De «El Debate»).

### De todas partes

#### Los triunfos de Roma

Así se titula un consolador artículo de «La Lectura Dominical», que nos complacemos en reproducir:

«En Inglaterra se ha señalado en estos últimos tiempos un marcadísimo movimiento que ha aumentado considerablemente desde que comenzó la guerra.

Los periódicos católicos «The Universe» y «The Missionary Gazette» vienen publi-

cando desde hace algún tiempo listas de ministros protestantes convertidos.

«Church Times», órgano de la alta Iglesia anglicana, hace notar que en estos últimos años se ha observado un cambio trascendental en la neutralidad religiosa de Inglaterra. Antes de iniciarse este cambio no faltaba quienes creían que el modernismo estaba llamado a ser la región de la juventud intelectual.

Hoy se ve claramente que el modernismo pasó. El porvenir de la Iglesia de Inglaterra depende del valor con que se afirme el carácter católico, de la insistencia con que se hagan resaltar los motivos que impulsaron a la Iglesia anglicana para aproximarse y unirse a Roma. El alcance de estas afirmaciones lanzadas en estos momentos por un periódico anglicano, es de una importancia excepcional y revela claramente que los que tales cosas afirman no están muy lejos de franquear la barrera que los tenía apartados de la Verdad.

Otro periódico protestante, «El Protestant Woman», refleja por el tono de sus lamentaciones y la inquietud de sus palabras la crisis por la que atraviesa en la hora actual la Iglesia británica. El brillo de Roma deslumbra a todos. En los campos de batalla, en las ambulancias, en los hospitales, donde se sufre y se lucha, resplandece la luz católica como una antorcha de inextingible poder; el sacrificio de los sacerdotes asistiendo a los moribundos entre el fuego de los cañones, el sublime espectáculo de las Misa celebradas con imponentes solemnidades en las propias trincheras, son ejemplos que impresionan profundamente a los soldados ingleses y las conversiones son frecuentísimas.

Un capellán católico, que acaba de volver a Inglaterra, refiere que en la víspera de su salida había recibido la abjuración de veintitrés soldados protestantes.

Roma brilla, como siempre, en los supremos instantes que atravesamos, y mientras los hombres se destrozan por conquistar pedazos de tierra, ella, por encima de las luchas humanas, penetra con su luz en el seno de las sectas y conquista las almas».

#### Da en el clavo

«La Croix» comenia los desplantes de un diario anticlerical diciendo:

«Es así el puñado de charlatanes que hay en Francia. Porque niegan el alma, Dios, la Providencia y la inmortalidad, querían que todo el mundo blasfemase con ellos.

La verdadera Francia, sin embargo, les deja el triste privilegio de negar la Providencia divina y de considerarse como simples monos perfeccionados».

No está mal la ironía. Singularmente si el privilegio en cuestión se les restringiera un poco a los blasfemos, y se demostrase prácticamente que *no pasan de un puñado*, y la verdadera Francia se gobernase ella en cristiano y no se dejara gobernar en perseguidera por la falsa e influyese ella en el

mundo y no la otra, la exigua, la despreciable, la de los monos perfeccionados.



#### Una anécdota de Miguel Ángel

Cuenta una antigua tradición que un día, mientras Miguel Ángel pintaba su famoso fresco «El juicio final», fué a visitarle el Papa Pablo III seguido de un cortejo numeroso.

Entre los acompañantes del Pontífice, hallábase Blas de Ceseno, hombre perverso y de estrecha inteligencia. Este, envidioso de la gloria del genial pintor, buscaba una oportunidad para malquistarle con el Papa.

Pablo III, comprendiendo los sentimientos de Ceseno, preguntóle:

—¿Qué os parece la obra?

—Señor—contestó, —no me parece digna de servir como ornato de un templo.

Miguel Ángel escuchó estas palabras, sin dar a conocer que las había oido.

Después de algún tiempo Pablo III volvió al taller con Ceseno; pero observó que en «El juicio final» había una figura más: Blas de Ceseno aparecía entre un grupo de condenados, con una serpiente enroscada al cuerpo y con dos enormes orejas de asno. Reconociéndose el perverso, al punto clamó en vano a Miguel que le salvase de aquel tormento.

Miguel fué inexorable.

Entonces Ceseno recurrió al Papa, demandándole justicia. Pablo III escuchóle sonriendo y le dijo:

—Si Miguel Ángel os hubiera colocado en el purgatorio, podría hacer aigo, pero os encontráis en el infierno y hasta allí no llega mi poder.

Y Blas de Ceseno ha pasado a la posteridad en el sublime fresco de la capilla Sixtina.

#### CHISMOGRAFÍA

### El fin de la guerra

Ha llegado de Berlín un querido amigo nuestro. Sus impresiones de viaje no discrepan de lo que ya sabemos por otros viajeros amigos que como Vicente Gay, han publicado sugestivas narraciones de su estancia en los países beligerantes.

El admirable civismo del pueblo germano, su confianza ciega en la victoria final, el contraste que ofrecen la inquietud francesa y el descorazonamiento de los ingleses, con la serenidad de los teutones, la melancolía de París y la vida de bullicio de Berlín y Viena, el esfuerzo de imaginación que precisa realizar para darse cuenta paseando por el «Unter den Linden» berlines o por el «Idatter» de Viena de que se habla en el corazón de países que sostienen desde hace diez y seis meses la guerra más formidable que conocieron los humanos...

Todos esto sin que deje de ser intere-

sante ha perdido novedad, es el tercero relato de los extranjeros que recorren Alemania y Austria que no han viajado con la inconciencia de una maleta. La nota de más relieve de tales narraciones consiste en que los españoles que vienen de Berlín y Viena en diciembre de 1915 pueden hablar exactamente lo mismo que aquellos que viajaron por los Imperios Centrales en noviembre de 1914. Porque no debemos olvidar que, según los aliados, esta es una guerra de agotamiento, de sitio por hambre.

En efecto, la carne, los huevos, el pan, las patatas y otros varios artículos de primera necesidad están un treinta por ciento más baratos en Berlín que en Madrid, Barcelona, Bilbao y Sevilla. Los alemanes después de quince meses de guerra y asedio pueden comer con ventajas inmensas de baratura artículos vedados a los habitantes de esta pobreza neutral y protegida por los ingleses. En Berlín viven gordos y lujosos mientras en Madrid se mueren todos los días dos o tres personas de hambre y frío. ¡Mejor están en Bombay!...

Pero dejemos a un lado la ponderación de estas muestras de fortaleza y resistencia que ofrecen los austro alemanes para tratar de otro aspecto más curioso y sugestivo de las impresiones y noticias que trajo el amigo nuestro que acaba de recorrer los Imperios Centrales. Nos referimos a lo que podríamos llamar programa de la última etapa de la guerra europea, por lo menos el programa que tratan de imponer los austro alemanes que hasta la fecha fueron los que tomaron siempre la iniciativa en el ataque y la siguen conservando a pesar de los esfuerzos de sus enemigos.

La persona que nos facilita estos informes habló en Berlín con personalidades políticas y militares de gran relieve; su impresión podrá ser un poco apasionada, pero tiene indiscutible autoridad. Conozcámola.

No preocupa en los Imperios Centrales ni poco ni mucho la conducta de Grecia. Están seguros de que en el momento crítico y es hombre leal y caballero cumplirá dignamente con el compromiso de honor que le impone el rasgo correctísimo de los germano búlgaros deteniendo el avance triunfal de sus Ejércitos en la frontera griega.

Avasallado el poderoso aliado filo en Oriente, bien equipado y municionado el Ejército turco, la marcha sobre Suez no ha de ofrecer dificultades muy grandes. En marzo las banderas imperiales ondearán en Egipto recibiendo Inglaterra la herida mortal de ver cortada la más importante de sus vías de comunicación marítimas; en Suez perderá la Gran Bretaña para siempre su cetro de Reina y Señora de los mares.

Con este golpe ha de coincidir un vigoroso movimiento de emancipación musulmana en Argelia y Marruecos, un intento formidable para llegar a Calais rompiendo las líneas franco inglesas del frente Occidental, un avance importantísimo en Rusia y grandes actividades aéreas y submarinas. Respecto a estas últimas parece que hay gran-

des planes que no tardarán en comenzar a desarrollarse. Allí en Berlín creen, por ejemplo, que la entrada del Kaiser en Constantinopla será señalada por algún suceso transcendental y funesto para los habitantes de Londres. Y contando con que todos estos proyectos puedan realizarse tal como se han concebido, seguros de la gran fuerza moral y material que les asiste, confían en Berlín que allá para comienzos del verano próximo antes de que se cumpla el segundo aniversario de la ruptura de hostilidades, cuando al leopardo inglés le hayan cortado las garras resonará con acentos de angustia en Londres en París, en San Petersburgo la palabra bendita. ¡Paz!

CIRICI VENTALLÓ.  
PROYECTO DE DRAGADO DEL PUERTO.  
LA MUERTE DE DON MARIANO MORALES URSSA.

La otra semana falleció en Ibiza el Muy Ilustre Canónigo de aquella Catedral don Mariano Morales Ursula.

Su muerte fué muy sentida; pues, era él el señor Morales hombre afable y sacerdote de grandes virtudes.

Recibió con singular devoción los últimos Sacramentos y demás auxilios de nuestra Religión.

Descanse en paz.

En cumplimiento de lo que dispone la vigente ley de reclutamiento ha señalado a cada uno de los pueblos de Menorca los días que a continuación se expresan para la celebración ante la sección de la Comisión Mixta de esta isla, del juicio de revisión de excepciones y exclusiones alegadas por los moros comprendidos en el reemplazo del corriente año y para el de las concedidas a los reclutas pertenecientes al de los años 1913, 1914 y 1915 y anteriores a que acazo haya en su lugar.

— Sección de Menorca  
Día 9 de mayo, Alayor; día 12, Ciudadela; día 16, Mercadal y Ferrerias; día 19, San Luis y Villa Carlos; y días 23 y 24 de los siguientes necesarios. Mahón y su término.

Deutsche Presse übernahm das Blatt für die nächsten Tage. — Día 9 de mayo, Alayor; día 12, Ciudadela; día 16, Mercadal y Ferrerias; día 19, San Luis y Villa Carlos; y días 23 y 24 de los siguientes necesarios. Mahón y su término.

La otra semana llegó a esta ciudad el conocido escritor mallorquín señor Estelrich.

Bienvenido sea.

Heinos recibido del «Centro católico» de San José, de San Luis, un folletín titulado «Recuerdo de la fiesta que todos los años dedica a su gloriosa Patriarca San José».

San Luis 19 marzo 1916. La Junta Directiva. Dicho folletín contiene los privilegios de la Santa Bula por el Rdo. P. Antonio de la C. Jordi. O. J. M. sacado de la Revista Franciscana.

Se agradece la atención.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad

de Mahón avisa a los mutuários que de no cancelar o renovar antes del día treinta del corriente mes, los préstamos sobre alhajas, el plazo y prórroga que la Sociedad concede, se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el jueves 6 abril próximo, empezando a las tres de la tarde en el local social situado en la calle de Alonso III, n.º 11.

El equipo del Club Mahonés de Foot Ball que pasó a Palma, jugó el día 25 en el campo del Velódromo una partida con el equipo de Manresa, quedando empatados con tres goals cada uno, y el día 26 jugó nuestro team otra partida con el equipo de Barcelona, en el campo de Alfonso XIII perdiendo los mahonenses por dos goals contra ocho, después de una brillante lucha.

Proyecto de dragado del puerto. — A la información pública acerca de este proyecto, formulado por la Jefatura de Obras Públicas de la Provincia, han concurrido, invitados por el señor Comandante de Marina, el Ateneo, la Cámara de Comercio y la Junta provincial de la Liga Marítima.

Tenemos noticia de que también han informado los Ayuntamientos de Mahón y Villa Carlos, La Marítima, La Eléctrica Mahonense, marinos y pescadores. Todos los informes son favorables y justifican la urgente necesidad de esta obra.

Son optimistas las impresiones recibidas de Madrid acerca de su ejecución.

Nuestra base naval. — El 22 del corriente empezaron en el Arsenal las obras necesarias para la proyectada base naval, que parece se llevarán a cabo con toda actividad.

A fin de que el Gobierno de S. M. pueda atender con eficacia a la necesidad de comprar sulfato de cobre para el cultivo de los viñedos cuya falta, al motivo de la actual guerra, se hace notar más cada día, el señor Presidente del Consejo Provincial de Fomento interesa de esta Alcaldía abra una información pública entre las entidades y agricultores que de él tengan necesidad a fin de adquirir los datos relativos a la cantidad y precio a que pueden satisfacerlo así como saber la existencia del mismo.

Por tanto, a partir del día de la publicación de dicho anuncio en los periódicos de esta localidad, se abre una información pública, por el término de ocho días, información a la que ruega concurren todas las entidades, labradores y personas de este término municipal a quienes pueda perjudicar la falta de existencia de la substancia química de que se trata.

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y de los no menos importantes diarios católicos de Madrid «El Debate» y «El Universo».

# ANUNCIOS

## IMPRENTA, LIBRERIA Y PAPELERIA DE MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10

Talleres: Rampa de la Abundancia, 16. — Mahón

**En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una y a varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se deseé, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos correspondentes en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas. — Prensas para copiar, a precio de fábrica.**

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

## DINERO Y DINERO

SE OFRECEN partidas de dinero para primera hipoteca.

SE NECESITAN partidas de dinero para primera hipoteca.

COMPROVENTA de fincas rústicas y urbanas.

Hay varias casas para vender a renta vitalicia y en firma en Mahón, Villa-Carlos, Llumesanas y San Luis. Igualmente hay dos narias, dos vergeles y una Estancia de este término municipal.

Rapidez, puntualidad y reserva

Informarán: Plaza Miranda, 4, MAHON y 82 en la calle

Despacho: Oficina, tarde todos los días laborables.

De una a tres tarde todos los días laborables.

## Papel sánico inglés, marca GLEN

El uso de este papel, verdaderamente higiénico, está muy recomendado.

Véndese en paquetes de 1,000 o de 500 hojas, siendo su empleo mucho más ventajoso que el que se expende en rollos.

Depósito en Menorca, papelería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

## Las mejores y más renombradas obras apologeticas

Nuestra Administración, de acuerdo con los Editores, se encarga de servir los siguientes títulos, a los precios corrientes, que son los que señalamos sin alteración alguna y solamente con el consiguiente gasto de envío de 0'25 cénts. por kilo para el franqueo y 0'25 para el certificado de cada paquete a cualquier punto de España.

**APOLOGÍA DEL CRISTIANISMO**  
por el R. P. Alberto M. Weiss, de la Orden de Predicadores. — Obra escrita en alemán y traducida por distinguidos literatos. Consta de diez tomos. — En rústica, 6 ptas. — Encuadrada, 8 ptas.

**EL PELIGRO RELIGIOSO**  
Traducción de la 3.<sup>a</sup> edición alemana por el doctor M. H. Villaescusa. — Un tomo, en rústica, 6 ptas.; encuadrado, 8 ptas.

**EL ARTE DE VIVIR**  
Manual para el educador y para la educación de uno mismo. Traducido de la 6.<sup>a</sup> edición alemana por don Pelayo Vizuste. — En rústica, 6 ptas.; encuadrado, 8 pesetas.

**LA CIENCIA PRÁCTICA DE LA VIDA**  
Traducción de la 3.<sup>a</sup> edición alemana por el doctor M. H. Villaescusa. — En rústica, 6 ptas.; encuadrado, 8 ptas.

**EL CRISTIANISMO Y LOS TIEMPOS PRESENTES**  
por monseñor Bougaud, Obispo que fué de Laval. — Esta obra, siempre nueva, es un verdadero derroche de erudición, de amenidad y sentimiento. Se compone de cinco hermosos tomos. — En rústica, 30 ptas.; en tela, con plancha alegría, 40 pesetas.

**LOS ORÍGENES DEL CRISTIANISMO**  
por monseñor Le Camus, obispo que fué de La Rochela y de Saintes. — Esta apología, verdadero monumento de ciencia y de fe, se compone de siete volúmenes. — En rústica, 42 ptas. — En tela, con plancha alegría, 56 ptas.

**APOLOGÍA DEL CRISTIANISMO**  
por el doctor Pablo Schanz. — La más genial y completa que en este orden de estudios ha producido la ciencia cristiana de nuestros días. — Traducción del alemán por el doctor M. H. Villaescusa. — Consta de 6 tomes. — En rústica, 36 ptas.; en tela, con planchas en oro y negro, 48 ptas.

Diríjanse los pedidos a nuestra Administración